



Серия «История»
2022. Т. 41. С. 70–75
Онлайн-доступ к журналу:
<http://izvestiahist.isu.ru/ru>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

Научная статья

УДК 378.635.5:614.842(571.53)(091)
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.41.70>

Вклад курсантов Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР в деятельность по ликвидации чрезвычайных ситуаций в Прибайкалье в 1960–1980 гг.

М. А. Васильев*

Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Россия

Аннотация. На основе ранее не опубликованных и не введенных в научный оборот архивных материалов исследуется вклад курсантов Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР в деятельность по ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории Прибайкалья в 1960–1980-х гг. Рассматриваются вопросы профессиональной подготовки курсантов, отмечаются значимые события в пожароохранной деятельности курсантов. Выявляются особенности образовательного процесса на базе училища, позволившие сформировать профессиональный кадровый состав пожарных в регионе.

Ключевые слова: история Прибайкалья, пожарное дело, курсанты-пожарные, профессиональная подготовка, пожарное училище, тушение пожаров.

Для цитирования: Васильев М. А. Вклад курсантов Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР в деятельность по ликвидации чрезвычайных ситуаций в Прибайкалье в 1960–1980 гг. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2022. Т. 41. С. 70–75. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.41.70>

Original article

Contribution of the Cadets of the Irkutsk Fire Technical School of the Ministry of Internal Affairs of the USSR to Emergency Response Activities in the Baikal Region in 1960–1980

M. A. Vasiliev*

East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Irkutsk, Russian Federation

Abstract. In this publication, on the basis of previously unpublished and not introduced into scientific circulation archival materials, the contribution of cadets of the Irkutsk Fire Technical School of the Ministry of Internal Affairs of the USSR to emergency response activities on the territory of the Baikal region in 1960–1980 is investigated. The authors considered the issues of professional training of cadets, noted significant events in the fire protection activities of cadets. The article revealed the features of the educational process on the basis of the school, which allowed to form a professional staff of firefighters in the region.

Keywords: history of the Baikal region, fire fighting, fire cadets, vocational training, fire fighting school, fire extinguishing.

For citation: Vasiliev M.A. Contribution of the Cadets of the Irkutsk Fire Technical School of the Ministry of Internal Affairs of the USSR to Emergency Response Activities in the Baikal Region in 1960–1980. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2022, vol. 41, pp. 70-75. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.41.70> (in Russian)

© Васильев М. А., 2022

*Полные сведения об авторе см. на последней странице статьи.
For complete information about the author, see the last page of the article.

Сотрудники и курсанты Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР в период своей деятельности в 1960–1980-х гг. принимали активное участие в тушении пожаров и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории не только Иркутска, но и всего Прибайкальского региона.

В контексте изучения указанной темы вызывают интерес научные работы М. Н. Агапитова [1; 3] и В. В. Черных [9], а также коллективная монография В. В. Черных, А. В. Чернова и В. В. Синиченко – представителей научного сообщества Иркутской области, исследовавших исторические аспекты становления и развития ведомственного образования правоохранительных органов и военных организаций на территории Сибирского региона в XIX–XX вв. [10]. Следует отметить, что методологический подход к анализу рассматриваемой проблемы заложили М. В. Астахов [4] и А. П. Пронштейн [8]. В соответствии с принципами историзма и системности, с использованием метода контент-анализа источников была определена ключевая цель исследования – анализ практической деятельности сотрудников и курсантов Иркутского пожарно-технического училища в 1960–1980-х гг. и выявление их роли в ликвидации пожаров и чрезвычайных ситуаций на территории Прибайкалья.

Руководство Иркутским пожарно-техническим училищем за годы его учебной деятельности осуществляли: полковник внутренней службы Александр Павлович Алифанов (март 1968 г. – апрель 1978 г.); полковник внутренней службы Михаил Николаевич Агапитов (май 1978 г. – июль 1985 г.); полковник внутренней службы Михаил Александрович Деревсков (сентябрь 1985 г. – май 1993 г.) [1, с. 8; 19, с. 120].

Особенностью подготовки курсантов, проходивших трехлетнее обучение в стенах училища, являлось то, что начиная с первого курса обучения курсанты заступали на ежесуточные дежурства в учебную пожарную часть (УПЧ). Численный состав курсантов, заступающих на дежурство, составлял 30–32 чел. ежесуточно. Учебная практика продолжалась на 2-м и 3-м курсах, когда курсанты заступали на дежурства в качестве командиров отделений и начальников караула. Аналогичную учебную практику курсанты проходили как в пожарных частях, расположенных в Иркутске, так и в других подразделениях восточной части страны [6, с. 6].

Участие курсантов Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР в ликвидации пожаров и чрезвычайных ситуаций на территории Иркутска и Иркутской области усиливало группировки сил и средств пожарных подразделений на данной территории. Важно отметить, что промышленно-экономические и природно-климатические особенности Прибайкальского региона в виде развитой нефтехимической, энергетической, транспортной и оборонной промышленности, а также условия резко континентального климата, обусловленного резким перепадом годовых температур, вносили серьезные коррективы в деятельность пожарных гарнизонов всего Прибайкалья. Существовала развитая структура специальных отрядов пожарной охраны (спец. ОПО), в частности в Ангарске, поэтому личный состав Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР уже в период обучения принимал непосредственное участие в пожарно-спасательных мероприятиях [2, с. 18].

Первый выезд сотрудников и курсантов Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР на тушение сильного пожара в здании городского универмага Иркутска состоялся 30 января 1969 г. На ликвидацию пожара в составе боевых расчетов учебной пожарной части училища выдвинулись курсанты первого дивизиона: старший сержант А. Н. Сисягин, сержант В. И. Щекин, курсанты В. К. Гаков, Н. И. Брюханов, Г. Н. Давыдов, Ю. Н. Толстых, А. В. Полосухин, Н. В. Манилов. В условиях сильного мороза и сложной обстановки на пожаре курсанты проявили смелость, выносливость, высокую организованность и инициативу в процессе боевой работы. В дальнейшем правами начальника училища сотрудникам и курсантам, принимавшим участие в тушении пожара, объявлена благодарность [5, с. 5].

Также один из запоминающихся случаев, связанных с ликвидацией сильного пожара в Иркутске, в котором принимали непосредственное участие сотрудники и курсанты пожарного училища, произошел 16 апреля 1971 г. По ул. Чернышевского, 2, возник пожар жилого дома – горел чердак пятиквартирного деревянного дома. К месту происшествия прибыл дежурный караул учебной пожарной части училища, возглавляемый начальником караула лейтенантом внутренней службы В. П. Фатеевым. Находясь на месте, сотрудники и курсанты оперативно обеспечили подачу стволов от автоцистерны на тушение пожара. В результате слаженной и четкой работы караула учебной пожарной части жилой дом был спасен, сгорела лишь кровля дома. При тушении пожара отличились курсанты А. В. Сальников, В. Г. Шмыров, Е. Н. Маркин. За успешные действия по ликвидации пожара данным курсантам была объявлена благодарность правами начальника Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР¹. Важно подчеркнуть, что в ходе выполнения своих профессиональных обязанностей сотрудники и курсанты Иркутского пожарно-технического училища ежегодно принимали участие в ликвидации пожаров на территории Иркутска и Иркутской области.

Первый групповой выезд сотрудников и курсантов Иркутского пожарно-технического училища за территорию Иркутского гарнизона по тушению крупного пожара состоялся 27 июня 1971 г., когда произошло возгорание шести резервуаров с нефтью на Ангарском нефтехимическом комбинате. Площадь пожара достигла более 12 тыс. кв. м. Тушение пожара осуществлялось в очень сложных условиях ввиду неоднократных вскипаний, выбросов горячей нефти и взрывов горящих резервуаров. Сотрудники и курсанты Иркутского пожарно-технического училища наравне с сотрудниками пожарных подразделений практических органов в течение двух суток, сменяя друг друга, работали в напряженных условиях. 29 июня 1971 г. пожар был успешно ликвидирован [1, с. 91].

Героические действия сотрудников и курсантов Иркутского пожарно-технического училища в тушении пожаров и ликвидации чрезвычайных ситуаций не остались незамеченными, участвовавшие в них лица были награждены государственными наградами – медалями «За отвагу на пожаре» [7, с. 71].

¹ Архив Восточно-Сибирского института МВД России (АВСИ МВД РФ). Ф. 400. Оп. 1. Д. 1. Л. 94.

Другой серьезный пожар, в ликвидации которого приняли участие курсанты-пожарные Иркутского пожарно-технического училища, произошел в 1971 г. – горел крупный лесной массив в Катангском районе Иркутской области. За самоотверженные действия государственными наградами – медалями «За отвагу на пожаре» были награждены М. А. Деревсков, лейтенант внутренней службы; Г. И. Зворыгин, курсант; С. Н. Перельгин, курсант [1, с. 92].

В 1976 г. на тушении крупного пожара на ст. Рассоха Шелеховского района Иркутской области отличились курсанты В. И. Давыденко и Ю. А. Мыльников. В результате железнодорожной аварии загорелось 30 цистерн с топливом, возникла угроза попадания разлившегося топлива в р. Олху. За самоотверженные действия по ликвидации пожара курсанты были награждены государственными наградами – медалями «За отвагу на пожаре» [Там же, с. 92].

В 1977 г. на тушении крупного пожара на картонно-рубероидном заводе в г. Черемхово Иркутской области были задействованы сотрудники и курсанты Иркутского пожарно-технического училища. В. К. Масляный, майор внутренней службы, и В. Ф. Вахрушев, курсант. За самоотверженные действия по ликвидации пожара они были награждены государственными наградами – медалями «За отвагу на пожаре» [2, с. 21]. В 1978 г. за особые заслуги в служебной деятельности и в связи с празднованием 60-й годовщины образования пожарной охраны государственными наградами – медалями «За отвагу на пожаре» были награждены И. И. Авилов, подполковник внутренней службы; Б. Ф. Байда, подполковник внутренней службы; С. С. Зырянов, полковник внутренней службы, внесшие существенный вклад в подготовку кадрового состава [2, с. 22]. В 1986 г. на тушении крупного лесного пожара в Катангском районе Иркутской области принимали участие Е. Б. Канаев, подполковник внутренней службы; В. М. Косых, майор внутренней службы; Н. Е. Капустин, капитан внутренней службы; А. В. Ионов, курсант; А. Н. Шлесс, курсант, награжденные государственными наградами – медалями «За отвагу на пожаре» [1, с. 9].

За годы образовательной деятельности Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР 7 курсантов были награждены государственными наградами СССР – медалями «За отвагу на пожаре». В профессиональной пожарной среде эта награда была особым отличительным знаком, показателем профессионализма и мужественного поведения при ликвидации чрезвычайных ситуаций, представлявших опасность для жизни.

Также сотрудники и курсанты училища принимали активное участие в спасательных операциях при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций в результате действия природных сил.

Так, в период с 16 по 27 июля 1971 г. в южной части Иркутской области прошли интенсивные и продолжительные осадки, в результате чего резко поднялся уровень рек. В общей сложности затоплению подверглись 35 населенных пунктов, в воде оказалось большое количество жилых домов, хозяйственных построек, промышленных предприятий, детских лагерей отдыха и туристических баз. В результате слаженных и скоординированных действий сил Иркутского гарнизона, в состав которых вошли сотрудники и курсанты Иркутского пожарного училища, было эвакуировано 32 тыс. чел. гражданского населения.

За проявленную смелость и инициативу в ликвидации последствий стихийного бедствия и оказание помощи пострадавшему населению правами начальника Иркутского пожарно-технического училища была объявлена благодарность следующим курсантам: А. А. Горину, А. А. Глухареву, А. И. Мамаеву, В. К. Кнауб, А. В. Черкасову, Г. Ф. Шевченко, Г. В. Мурашко, С. П. Барабанову, В. Н. Свиридову, Ю. П. Посышину, В. А. Лебедеву, О. В. Скопинцеву, Ф. Д. Шембургу².

Положительный опыт успешного проведения спасательных операций в дальнейшем тщательно разбирался при подведении итогов деятельности Иркутского пожарно-технического училища и в последующем активно внедрялся как в учебный процесс, так и при выполнении служебно-боевых задач в составе караула учебной пожарной части училища.

В целом, как показал исторический опыт деятельности Иркутского пожарно-технического училища, сотрудники и курсанты внесли большой вклад в обеспечение пожарной и экологической безопасности на территории Прибайкалья в период своей образовательной деятельности [11, с. 29]. Подобная практика активного привлечения сотрудников и курсантов пожарного профиля сохранялась и в более поздний период – в 1990-х и 2000-х гг., до момента последнего выпуска курсантов-пожарных в 2013 г. из стен Восточно-Сибирского института МВД России.

За годы учебной деятельности Иркутского пожарно-технического училища были подготовлены тысячи специалистов для пожарной охраны территорий всего Советского Союза и в последующем – Российской Федерации. Традиции воспитания будущих офицеров, заложенные в далекие годы становления пожарного училища, бережно передаются молодым курсантам и слушателям как основа преемственности между поколениями офицеров правоохранительных органов и в современный период развития Восточно-Сибирского института МВД России.

Список литературы

1. *Агапитов М. Н.* ИПТУ 25 памятных лет. Иркутск : Оператив. тип. «На Чехова», 2003. 129 с.
2. *Агапитов М. Н.* Конечная остановка, страницы истории (воспоминания). Иркутск : Оператив. тип. «На Чехова», 2013. 39 с.
3. *Агапитов М. Н., Чащин С. Н.* Пожарное дело в истории освоения и развития Восточной Сибири (1661–1950). Иркутск : Оператив. тип. «На Чехова», 2006. 504 с.
4. *Астахов М. В.* Основы системного понимания исторического процесса. Самара : Самар. гос. ун-т, 2009. 172 с.
5. *Васильев М. А.* Становление Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР: историко-педагогическая ретроспектива // Современное образование. 2020. № 1. С. 1–7.
6. *Деревсков М. А.* Памятное и пламенное: к 30-летию Иркутского пожарно-технического училища и к 5-летию Иркутской высшей школы // Вестник Иркутской высшей школы МВД России. 1998. № 4. С. 5–8.
7. *Колесников Г. А., Рожков А. М.* Ордена и медали СССР. М. : Воен. изд-во, 1986. 127 с.
8. *Пронштейн А. П.* Методика исторического исследования. Ростов : Изд-во Ростов. ун-та, 1971. 468 с.
9. *Черных В. В.* История пожарного дела Иркутской области (1800–1990-е гг.). Иркутск : ВСИ МВД России, 1998. 223 с.

² Архив Восточно-Сибирского института МВД России (АВСИ МВД РФ). Ф. 401 Оп. 1. Д. 1. Л. 112.

10. Черных В. В., Чернов А. В., Синиченко В. В. История противопожарного страхования в России 1827–1920 гг. (на материалах Восточной Сибири). Иркутск : Глазк. тип., 2007. 235 с.
11. Чернов А. В. История подготовки кадров пожарной охраны Сибири и Дальнего Востока // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2008. Юбил. вып. (1993–2008). С. 22–30.

References

1. Agapitov M.N. *IPTU 25 pamyatnykh let*. [IPTU 25 memorable years]. Irkutsk, Operational printing house “On Chekhov” Publ., 2003. 129 p. (in Russian)
2. Agapitov M.N. *Konechnaya ostanovka, stranitsy istorii (vospominaniya)*. [Final stop, pages of history (memoirs)]. Irkutsk, Operational printing house “On Chekhov” Publ., 2013. 39 p. (in Russian)
3. Agapitov M.N., Chashchin S.N. *Pozharnoe delo v istorii osvoiniya i razvitiya Vostochnoi Sibiri (1661-1950)* [Firefighting in the history of development and development of Eastern Siberia (1661–1950)]. Irkutsk, Operational printing house “On Chekhov” Publ., 2006. 504 p. (in Russian)
4. Astakhov M.V. *Osnovy sistemnogo ponimaniya istoricheskogo protsessa* [Fundamentals of a systematic understanding of the historical process]. Samara, Samara State University Publ., 2009. 172 p. (in Russian)
5. Vasiliev M.A. Stanovlenie Irkutskogo pozharno-tehnicheskogo uchilishcha MVD SSSR: istoriko-pedagogicheskaya retrospektiva [Formation of the Irkutsk Fire Technical School of the USSR Ministry of Internal Affairs: historical and pedagogical retrospective]. *Modern education*, 2020, no. 1, pp. 1-7. (in Russian)
6. Derevskov M.A. Pamyatnoe i plamennoe: k 30-letiyu Irkutskogo pozharno-tehnicheskogo uchilishcha i k 5-letiyu Irkutskoi vysshei shkoly [Memorable and fiery: to the 30th anniversary of the Irkutsk Fire Technical School and to the 5th anniversary of the Irkutsk Higher School]. *Bulletin of the Irkutsk Higher School of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 1998, no 4, pp. 5-8. (in Russian)
7. Kolesnikov G.A., Rozhkov A.M. *Ordena i medali SSSR* [Orders and medals of the USSR]. Moscow, Military. Ed. Publ., 1986. 127 p. (in Russian)
8. Pronstein A.P. *Metodika istoricheskogo issledovaniya*. [Methodology of historical research]. Rostov. Publishing house: Rostov University, 1971. 468 p. (in Russian)
9. Chernykh V.V. *Istoriya pozharnogo dela Irkutskoi oblasti (1800-1990-e gg.)*. [History of fire fighting in the Irkutsk region (1800–1990)]. Irkutsk, VSI of the Ministry of Internal Affairs of Russia Publ., 1998, 223 p. (in Russian)
10. Chernykh V.V., Chernov A.V., Sinichenko V.V. *Istoriya protivopozharnogo strakhovaniya v Rossii 1827–1920 gg. (na materialakh Vostochnoi Sibiri)*. [History of fire insurance in Russia 1827–1920. (based on the materials of Eastern Siberia)]. Irkutsk, Glazkovsky printing house Publ., 2007. 235 p. (in Russian)
11. Chernov A.V. *Istoriya podgotovki kadrov pozharnoi okhrany Sibiri i Dalnego Vostoka* [History of fire protection personnel training in Siberia and the Far East]. *Bulletin of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, anniversary issue (1993–2008), 2008, pp. 22-30. (in Russian)

Сведения об авторе

Васильев Михаил Александрович
старший преподаватель,
кафедра огневой подготовки
Восточно-Сибирский институт МВД
России
Россия, 664074, г. Иркутск,
ул. Лермонтова, 110
e-mail: vip.medved1983@list.ru

Information about the author

Vasiliev Mikhail Alexandrovich
Senior Lecturer, Department of Fire Training
East Siberian Institute of the Ministry of
Internal Affairs of Russia
110, Lermontov st., Irkutsk, 664074,
Russian Federation
e-mail: vip.medved1983@list.ru